

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу С. В. Пупышева «Американо-советские встречи на высшем уровне в контексте разрядки международной напряжённости (1972-1973 гг.)»

Изучение встреч на высшем уровне в период разрядки советско-американских отношений в начале 1970-х гг. приобретает сегодня особый смысл в связи с затянувшимся кризисом в отношениях России и США, который многие исследователи сравнивают с «холодной войной» прошлого века. Современным и будущим лидерам наших стран придется тем или иным путем восстанавливать разрушенные связи – опыт Никсона и Брежнева в такой ситуации, совершенно точно, пригодится, хотя, конечно, на зеркальное воспроизведение политических сценариев полувековой давности рассчитывать не следует.

В диссертации С.В. Пупышева представлен детальный обзор подготовки и проведения двух взаимных визитов лидеров СССР и США в 1972 и 1973 г., дополненный тщательным анализом характера их освещения в советской и американской прессе.

Автору рецензируемой диссертации удалось соединить в своем труде давно известные факты с новыми обстоятельствами, ранее не привлекавшими внимание исследователей. Подход С.В. Пупышева имеет много общего с подходами политической антропологии: внимание к деталям, бытовым подробностям, личностным особенностям действующих лиц, несомненно, украшают работу и делают выводы автора еще более убедительными.

Работа изобилует фактическим материалом, но при этом С.В. Пупышеву удается сохранять внимание читателя, благодаря отличной структурированности и логической связанности текста.

При самой высокой общей оценке данной диссертации, некоторые элементы ее содержания могут служить поводом для дискуссии.

Так, на наш взгляд, автор несколько искажает хронологию, когда утверждает (с. 16): «Вскоре после налаживания отношений СССР с европейскими державами и США, Китай начал опасаться создания антикитайского фронта, поэтому поддерживал сближение с США». Все-таки, налаживание отношений США с КНР произошло несколько раньше налаживания отношений с СССР, поэтому опасаться, скорее, начал не Китай, а СССР – после визита Никсона в КНР в феврале 1972 г.

Точно так же, упоминание поправки Джексона-Вэника в контексте визита Брежнева в США в 1973 г. – как уже принятой и одобренной (с. 45) – не соответствует действительности: она прошла через Конгресс только в 1974-м, а стала законом в январе 1975 г.

Некоторые претензии можно выдвинуть в адрес автора и с формальной точки зрения: в работе довольно много мелких ошибок, особенно часто встречающаяся – путаница с употреблением слов «также» и «так же».

В целом, замечания не умаляют достоинств выпускной квалификационной работы, которая написана на высоком научном уровне и заслуживает оценки отлично.

Доцент кафедры американских исследований СПбГУ,
к.и.н. И.А. Цветков

27 мая 2019 г.



личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по инициативе. Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ.

Ведущий специалист
по архиву И.И. Куликов
07.06.2019